

# ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΠΕΤΕΙΟΙ: ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΛΕΥΚΟΥ ΜΠΑΣΤΟΥΝΙΟΥ, ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΛΥΣΙΜΑΤΟΣ ΧΕΡΙΩΝ, ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑΣ ΑΓΡΟΤΙΣΣΑ.

ΓΙΟΥΡΤΑΖΟΥΝ: ΛΟΥΚΙΑΝΟΣ.

## ΓΕΓΟΝΟΤΑ

**533:** Ο Βυζαντινός στρατηγός Βελισάριος εισέρχεται θριαμβευτικά στην Καρχηδόνα, την οποία κατέλαβε από τους Βανδάλους.

**1837:** Ιδρύεται η Σχολή Καλών Τεχνών των Αθηνών (Σχολείο των Τεχνών).

**1848:** Ο Κωνσταντίνος Κανάρης διορίζεται πρωθυπουργός από τον βασιλιά Όθωνα.

**1896:** Ο ιάπωνας επιχειρηματίας Σόζο Καβασάκι ιδρύει την Kawasaki, πολυεθνική εταιρεία σήμερα με πολυσοχιδή δραστηριότητα.

**1902:** Ο γερμανός αρχαιολόγος Ρούντολφ Έρντικ ανακαλύπτει το Ασκληπιείο της Κω.

**1951:** Ο μεξικανός χημικός Λουίς Μιραμόντες παρασκευάζει το πρώτο αντισυλληπτικό χάπι.

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

**1608:** Εβαντζελίστα Τοριτσέλι, ιταλός φυσικός και μαθηματικός, εφευρέτης μεταξύ άλλων και του βαρόμετρου. (Θαν. 25/10/1647)

**1810:** Σίμων Σίνας, βιεννέζος βαρόνος και μέγας ευεργέτης. Το πιο γνωστό ευεργέτημά του είναι τα χρήματα που έδωσε για την ανέγερση της Ακαδημίας Αθηνών. Σημαντική είναι, επίσης, η συμβολή του στην ανέγερση του Αστεροσκοπείου Αθηνών. (Θαν. 15/4/1876)

**1844:** Φρίντριχ Νίτσε, γερμανός φιλόσοφος. (Θαν. 25/8/1900)

## ΘΑΝΑΤΟΙ

**1917:** Μαργκερίτα Χερτρούντα Τζέλε, γνωστή ως Μάτα Χάρι, ολλανδή κατάσκοπος. (Γεν. 7/8/1876)

**1964:** Κολ Πόρτερ, αμερικανός συνθέτης μεγάλων επιτυχιών του Μπρόντγουεϊ. (Γεν. 9/6/1891)

**1980:** Απόστολος Νικολαΐδης, πρώην πρόεδρος του Παναθηναϊκού. Προς τιμήν του, το γήπεδο της Λεωφόρου Αλεξάνδρας φέρει το όνομά του. Ήταν αθλητής του δεκάθλου και είχε λάβει μέρος στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1920 στην Αμβέρσα. (Γεν. 19/6/1896)



**Μάτα Χάρι (1876 – 1917)**

Η πιο διάσημη κατάσκοπος του κόσμου γεννήθηκε στην Ολλανδία, στις 7 Αυγούστου του 1876, με το όνομα Μαργκαρίτ Γκερτρούντι Ζελ. Το ερωτικό της ταμπεραμέντο φάνηκε από πολύ νωρίς, όταν εκδιώχθηκε από το σχολείο της, επειδή συνελήφθη να ερωτοτροπεί με τον διευθυντή. Στα 18 της παντρεύτηκε έναν σκωτσέζο αξιωματικό του Ναυτικού, με τον οποίο απέκτησε δύο παιδιά, όμως χώρισε 12 χρόνια αργότερα, λόγω του άστατου χαρακτήρα της.

Το 1905 αναζήτησε την τύχη της στο Παρίσι, όπου εργάστηκε ως χορεύτρια σε καμπαρέ της εποχής και γρήγορα απέκτησε μεγάλη φήμη, με το όνομα Μάτα Χάρι (Mata Hari), που σε ινδονησιακή διάλεκτο σημαίνει «μάτι μιας νέας αυγής».

Κατά τη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πολέμου, οι

Γάλλοι της προσέφεραν ένα εκατομμύριο φράγκα για να αξιοποιήσει το διεθνές δίκτυο εραστών της, κατασκοπεύοντας τους Γερμανούς. Για το σκοπό αυτό πραγματοποίησε πολλά ταξίδια στην Ευρώπη και κατά την τελευταία αποστολή της στην Ισπανία, αποπλάνησε τον γερμανό στρατιωτικό ακόλουθο, προκειμένου να του εκμαιεύσει απόρρητα σχέδια. Εκείνος με τη σειρά του υπονόησε μέσω τηλεγραφήματος στους δικούς του ότι η Μάτα Χάρι αποδέχθηκε να δουλεύει για όφελος της Γερμανίας. Αν και αυτό δεν αποδείχθηκε ποτέ, με την επιστροφή της στο Παρίσι συνελήφθη από τις γαλλικές μυστικές υπηρεσίες, δικάστηκε με συνοπτικές διαδικασίες και στις 15 Οκτωβρίου του 1917 εκτελέστηκε ως διπλή πράκτορας και υπεύθυνη για το θάνατο χιλιάδων στρατιωτών.

## Γιάννης Βαρουφάκης:

# Αναπόφευκτο το τρίτο κούρεμα του χρέους

1. Αποτελεί μια μακροσκελέστατη δήλωση ουσιαστικής υπονόμευσης της δεδηλωμένης κυβερνητικής δέσμευσης πως δεν θα υπάρξουν νέα μνημονιακά μέτρα. Το ζήτημα είναι πολύ απλό: Το Σχέδιο Προϋπολογισμού από τη μία προβλέπει επίπεδο ΑΕΠ στο τέλος του 2014 μικρότερο του σημερινού αλλά από την άλλη προϋποθέτει για αύξηση φορολογικών εσόδων 5 δισ. ευρώ. Ο μόνος τρόπος για να συμβεί αυτό είναι με νέους φόρους. Και δεδομένου ότι η πορεία των εσόδων άλλη μια φορά θα αποδειχθεί καχεκτική, η διαδικασία αυτή αυτομάτως θέτει στην ημερήσια διάταξη νέες περικοπές. Με αυτά τα δεδομένα, σε μια οικονομία, που η τραπεζική πίστη είναι ανύπαρκτη, τα περι-

ανάπτυξης και περιορισμού της ανεργίας είναι εκτός θέματος.

2. Το τρίτο κούρεμα του χρέους είναι αναπόφευκτο, όπως ήταν το πρώτο και το δεύτερο. Η επιμήκυνση σε βάθος 50 ετών με ριζική μείω-

ση θα χάσουν μεγάλο μέρος των δανεικών που έδωσαν ουσιαστικά υπέρ των τραπεζιτών της Γερμανίας και της Γαλλίας. Τι σημαίνει αυτό το σενάριο για την Ελλάδα; Μόνιμη χρεοδουλοπαροικία και καταδίκη της χώρας σε πολλές

που μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, είδε τα δάνεια που είχε πάρει από την Αμερική να επεκτείνονται στα 50 χρόνια. Είναι ένας (αν και όχι ο μόνος) από τους λόγους που η Βρετανία έφθινε μεταπολεμικά σε σχέση με τη Γαλλία. Η μόνη κάπως ανεκτή λύση θα ήταν όλες οι μελλοντικές αποπληρωμές να προσδιοριστούν επακριβώς σε σχέση με το ΑΕΠ της χώρας και χωρίς να είναι στη διακριτική ευχέρεια του Βερολίνου ή της Φραγκφούρτης να εγκρίνει ή να μην εγκρίνει το μέγεθος αυτών των αποπληρωμών στο μέλλον. Αν όμως δεν είμαστε αποφασισμένοι να ασκήσουμε βέτο σε επίπεδο Ε.Ε., δεν θα μας δώσουν ούτε αυτή την ανάσα και το καθεστώς χρεοδουλοπαροικίας θα γίνει αβάστακτα μόνιμο.

# Η ΑΥΓΗ

ση των επιτοκίων αποτελεί μια ξεκάθαρη προσπάθεια εξαπάτησης των Γερμανών πολιτών - να τους κρατήσουν κρυφό το κοινό μυστικό

δεκαετίες καχεκτικής ανάπτυξης.

Υπάρχει μάλιστα ένα ενδιαφέρον προηγούμενο τέτοιας επιμήκυνσης. Εκείνο της Βρετανίας,

## ΟΙ ΠΙΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΟΚΚΙΝΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ

Παρ' ότι το ζήτημα της ναζιστικής εγκληματικότητας μονοπώλησε προσωρινά το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης, η οικονομική πραγματικότητα παραμένει αδυσώπητη για την πλειοψηφία όσων κατοικούν σε αυτή τη χώρα. Τα μέτωπα που έχει να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση είναι πολλά και γι' αυτό το μόνο που προσπαθεί να πετύχει είναι να μην συμπέσουν όλα τα μέτρα που έρχονται ταυτόχρονα.

Στη μέθοδο των «καθυστερήσεων» πρωτοστατεί ο Κ. Μητσοτάκης ο οποίος, παρ' ότι είναι ένθερμος οπαδός των απολύσεων και της διάλυσης όλων των υπολειμμάτων του κοινωνικού κράτους, κατανοεί ότι το κόστος των μέτρων για την ετοιμόρροπη κυβέρνηση θα είναι πολύ μεγάλο. Έτσι, μετά τη διάλυση των πανεπιστημίων που επιχειρεί ο υπουργός και η κυβέρνησή του, καθώς θέτουν σε διαθεσιμότητα

περί το 40% των διοικητικών υπαλλήλων των πανεπιστημίων την ώρα που αυτά είχαν απολέσει περί το 50% των αντίστοιχων θέσεων τα τελευταία χρόνια(!), θα αναγκαστεί να περιμένει έως το τέλος Δεκεμβρίου για το επόμενο κύμα διαθεσιμότητας. Στο ενδιάμεσο πιθανόν να δηλώνει ότι διαπραγματεύεται με την τρόικα μια παράταση δύο ολόκληρων μηνών(!).

Αλλά δεν είναι μόνο η διάλυση των δημόσι-

ων υπηρεσιών. Παρ' ότι η ελληνική κυβέρνηση δεν ενημερώνει για τίποτα από όσα διαμείβονται στις συζητήσεις με την τρόικα και ο κ. Στουρνάρας «αυτονομείται» δηλώνοντας ότι «δεν υπάρχει χρηματοδοτικό κενό», ταυτόχρονα διαρρέονται «έμμεσα» μια σειρά από μέτρα που έρχονται. Η μέθοδος με την οποία ανακοινώνονται με πλάγιο τρόπο τα επερχόμενα μέτρα στην επικαιρότητα είναι η εξής: Οι διαρ-

## ΤΑ ΝΕΑ